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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 

Wird der Erwerb von Herdenschutzhunden ausreichend bezuschusst? 

Anfrage des Abgeordneten Ernst Ingolf Angermann (CDU) an die Landesregierung, eingegangen 
am 03.08.2017 

 

In der Drucksache 17/8371 antwortet die Landesregierung auf Frage 2 „Stellt ein Herdenschutz-
hund nach den oben genannten Sachverhalten keinen ausreichenden Schutz für eine Herde dar?“ 
wie folgt: „Nein, es wird ausdrücklich empfohlen, Herdenschutzhunde mindestens als Zweiergruppe 
einzusetzen. In großen Herden wird empfohlen, auch mehr als zwei Herdenschutzhunde einzuset-
zen, da ein Herdenschutzhund nur eine begrenzte Anzahl Tiere ständig im Blick haben kann und im 
Rudel jagende Wölfe auch lernen können, Herdenschutzhunde durch einen Teil des Rudels an ei-
ner Seite der Herde abzulenken und einen anderen Teil einen ungestörten Angriff versuchen zu 
lassen.“ 

Unter Bezugnahme auf die Urteile des Niedersächsischen Staatsgerichtshofs vom 29.01.2016, 
Az. StGH 1, 2 und 3/15, Rn. 46, und vom 22.08.2012, Az. StGH 1/12, Rn. 54-56, weise ich darauf 
hin, dass ich ein hohes Interesse an einer vollständigen Beantwortung meiner Fragen habe, die das 
Wissen und den Kenntnis-/Informationsstand der Ministerien, der ihnen nachgeordneten Landes-
behörden und, soweit die Einzelfrage dazu Anlass gibt, der Behörden der mittelbaren Staatsverwal-
tung aus Akten und nicht aktenförmigen Quellen vollständig wiedergibt. 

1. Wie viele Herdenschutzhunde wurden seit 2013 mit Bezuschussung durch das Land Nieder-
sachsen von Schafhaltern erworben? 

2. In wie vielen Schafherden in Niedersachsen wird nur ein Herdenschutzhund eingesetzt? 

3. In wie vielen Schafherden in Niedersachsen werden zwei oder mehrere Herdenschutzhunde 
eingesetzt? 

4. Wurden alle in Niedersachsen im Einsatz befindlichen Herdenschutzhunde in der Anschaffung 
bezuschusst und, wenn ja, in welcher Höhe? 

5. Wie hat sich der Kaufpreis für Herdenschutzhunde in Niedersachsen in den letzten Jahren 
entwickelt? 

6. Wie viele ausgebildete Herdenschutzhunde stehen jährlich zum Erwerb für Schäfereien in 
Niedersachsen zur Verfügung? 

7. Wie viele Herdenschutzhunde werden zukünftig zusätzlich zur Sicherung der Schafherden in 
Niedersachsen benötigt? 

 

 

(Ausgegeben am 08.08.2017) 
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